

勇闯文旅新赛道

一双拖鞋漫步古城走向世界



11月30日,随着一声鸣笛响起,2025第7届海丝泉州古城徒步穿越活动正式启动,数千名徒步爱好者穿行于古城巷陌,用脚步感知世遗之美。惊艳的是,一双双拖鞋悄然融入徒步队伍,成为一道别样的风景线。

绽放文旅新赛道,早已世界闻名的晋江内坑拖鞋漫步世遗古城,再出发,闯世界。

融媒体记者 魏晓芳 邱和军
通讯员 蔡东升



从追求打卡到注重体验,从单一产品到多元玩法,当前文旅市场的需求正发生深刻变化。今年国庆假期,泉州文旅宣传跳出传统风景展示的框架,以一句“来泉州,先拖鞋”,把“漫游慢生活”的理念悄悄植入游客心中,也让“拖鞋”挣脱家居用品的单一标签,摇身一变,成为承载泉州地域文化的创新载体。

“拖鞋踏遍泉州巷,嘉年华里寻好味。”古城徒步活动现场,不少队伍的“战靴”分外抢镜。“现场有7支小分队穿着我们与泉州文旅联名打造的‘漫游拖’,

一双“拖鞋”得以绽放文旅新赛道,靠的不仅是巧思创意,更是拖鞋产业数十年沉淀的硬核实力。

上世纪80年代初,晋江拖鞋产业在内坑镇东村悄然萌芽。历经40余年发展,这片土地已从家庭作坊的零星探索成长为全球领先的产业集群,形成了涵盖设计研发、设备制造、原辅材料加工、成品生产、物流销售等完整的生态链,并荣获“中国鞋都·拖鞋名镇”称号。

“在这里,半个小时就可以找齐一双拖鞋所需的全部配套。”晋江市拖鞋

全新体验 穿拖鞋漫游世遗之城

体验穿着拖鞋漫游泉州的轻松惬意。”家乐家拖鞋品牌主理人陈志华介绍,这款专为徒步场景设计的拖鞋,选用闽南红砖色为主色调,巧妙融入渔网、丝路等海丝元素;贝壳头造型有效保护脚趾,结合成熟的制造工艺,打造出了“一天走三万里也不累”的舒适脚感。

“在城市待久了,特别享受今天这样穿着拖鞋徒步的松弛感。”来自广东的李先生

直言,如今,越来越多的游客在旅途中不再满足于走马观花,而是渴望在慢节奏中感受原汁原味的市井烟火与文化韵味。

当徒步队伍缓缓穿过中山路,晋江拖鞋展销摊位前早已人头攒动,洞洞鞋、拖鞋挂件等商品琳琅满目,吸引市民和游客驻足咨询、选购。为了让更多人沉浸式体验“拖鞋漫游”的惬意,活动现场还准备了2500双由企业捐赠的拖鞋,徒步参与者

只需完成打卡分享,即可免费领取。

“非常好穿,很合脚,走起路来一点都不累!”接过工作人员递来的洞洞鞋,徒步爱好者黄女士便迫不及待地上脚感受了一番。就是这样一双看似普通的拖鞋,因精准捕捉当代人对松弛感旅行的向往,正成为泉州文旅出圈的“秘密武器”。

“这不是一次简单的品牌曝光,而是泉州传统制造业借力文旅东风,提升市场知名度的一次大胆尝试。”陈志华说,在与文旅的多次跨界合作中,他看到了“拖鞋+文旅”的无限可能。

串珠成链 300亿产业走向世界

行业协会会长、美凯源鞋业总经理张文通介绍,目前内坑镇已聚集670多家拖鞋企业,上下游配套企业近2000家,年产拖鞋超10亿双,全球每8人中就有1人穿过内坑拖鞋,全产业链产值突破300亿元。

尤为可贵的是,作为全球拖鞋制造的重要基地,当地企业并未陷入同质化竞争的“泥潭”,反而催生出优势互补的

差异化探索,并逐步形成“造粒—生产—配件—回收”的产业闭环。

持续向“新”向“绿”是嘉怡新材料锚定的发展方向,其研发的超临界发泡EVA材料与传统化学发泡相比,除了提升材料性能,还具有环保、轻量化、成型效率高等优势,推出后广受行业好评。巨创鞋业则积极布局推进数字化转型,联合科研企业研发AI应用。走进企业车间,料框

上的“派工单”二维码可追溯全流程,生产数据精准确度与生产效率有了显著提升。

“别看配件小,工序比拖鞋还复杂。”天宏鞋材则把目光投向了拖鞋的“鞋花”配件上,年产能上万款鞋花,服务全镇半数鞋企,让一双拖鞋在舒适之外,更具美学价值。而从事拖鞋行业20余年的张振禄,两年前创立远绿节能公司,通过资源再生技术,每年将1.4万吨拖鞋废料“变废为宝”,在减少行业碳排放的同时,有效降低了生产成本,实现经济与生态效益的双赢。

在不少人看来,一双“拖鞋”能够成为闯入文旅赛道并非偶然,因为作为日常生活用品,它是市井烟火的具象呈现,是泉州“漫游慢生活”理念的体现。方寸之间,它浓缩着一座城的记忆与温度,成了一件游客可穿、可感、可带走的泉州记忆。

然而,流量易逝,“拖鞋+文旅”的模式如何走得更远、更稳?

早在2023年,震龙鞋业就开启“产业+文创”的探索之路。“钥匙扣、冰箱贴等小物件是游客最青睐的伴手礼,虽不

打破边界 “产业+文旅”深度融合

显眼,却是一份他们能轻松带走的专属纪念。”该公司销售经理张汉东表示,基于这一洞察,企业利用拖鞋的材料和样式开发文创产品,成功推出数十款拖鞋钥匙扣。

“我们等的不是流量,而是流量背后的产业机遇。”在陈志华看来,泉州文旅与拖鞋产业具有天然的契合度,多元的文化元素为拖鞋设计提供了丰富灵感,

而融入日常的烟火气则让产品更具亲和力。目前,他已着手研发新一代文旅拖鞋,希望未来能将更多融入泉州元素的拖鞋推向全国乃至全球市场。

“无论是外观设计、功能研发,还是轻量化、绿色低碳生产,创新是拖鞋产业发展的主旋律。”张文通介绍,近年来,美凯源鞋业不断提升PVC原料的防滑、防臭与抗菌性能,还研发出温感变色材料,

使拖鞋能随温度或湿度变化自动变色,兼具趣味性与科技感。“相信这类功能的创新未来将与文旅市场产生更多连接。”

“我们鼓励企业依托强大的制造能力和完整的产业链条,深入挖掘本地文化底蕴,通过创新创意赋予产品更多文化内涵,借助新媒体传播打造场景化体验,实现文旅引流与产业升级的双向赋能,进一步提升产品附加值。”内坑镇党委副书记林灿煌表示,未来将持续为企业搭建平台,推动“产业+文旅”“产业+文创”深度融合。

国内航线燃油附加费12月5日起上涨

本报讯 机票销售平台“飞常准”微博消息日前发布消息称,接航司通知,自12月5日(出票日期)起,国内所有航线燃油附加费收取标准为800公里(含)以下航线每位成人旅客收取20元燃油附加费,800公里以上航线每位成人旅客收取40元燃油附加费,相较于此前标准分别上涨了10元、20元。(央广)

央行:
坚持禁止虚拟货币

据新华社电 记者日前从中国人民银行获悉,我国将继续坚持对虚拟货币的禁止性政策,持续打击虚拟货币相关非法金融活动,保护人民群众财产安全。

记者了解到,中国人民银行日前召开打击虚拟货币交易炒作工作协调机制会议。会议指出,近期,受多种因素影响,虚拟货币投机炒作有所抬头,相关违法犯罪活动时有发生,风险防控面临新形势、新挑战。会议强调,虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位,不具有法偿性,不应且不能作为货币在市场上流通使用,虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动。

针对稳定币,会议明确指出,目前稳定币无法有效满足客户身份识别、反洗钱等方面的要求,存在被用于洗钱、集资诈骗、违规跨境转移资金等非法活动的风险。

“旧国标”电动自行车今起全面停售

本报讯 今年9月1日,电动自行车强制性新国标《电动自行车安全技术规范》(GB 17761-2024)正式实施,新标准对电动自行车的防火阻燃、塑料总质量、整车质量上限、北斗定位、脚踏骑行装置等作出了规定。

按要求,2025年9月1日以后,所有新生产的电动自行车都必须符合新国标要求。在销售方面,新国标则额外给予2025年8月31日及之前按照旧标准生产的车辆3个月的销售过渡期,允许销售至2025年11月30日;2025年12月1日之后,所有销售的电动自行车产品均必须符合新标准规定。

《公告》明确,各电动自行车指定认证机构对依据旧版本标准出具的有效CCC认证证书,于2025年12月1日全部予以注销;对依据旧版标准出具、处于暂停状态且不能恢复有效的CCC认证证书,于2025年12月1日全部予以撤销。

对于已购买旧国标电动自行车的消费者,最大的疑问是:12月1日后,我的车还能继续使用吗?答案是:可以。消费者已经购买上牌的不符合新国标的车辆不会被强制淘汰,而已购买未上牌的旧国标电动车,则需在2025年11月30日前完成登记上牌。

针对不少消费者担心的“旧车维修难、配件断供”问题,各大企业均已出台保障措施,承诺旧国标车辆的维修服务和零部件供应至少持续5年。



(CFP供图)

新规实施后,如何选购新车?

首先,看CCC认证。出厂销售的电动自行车应当获得认证并在车身上标注CCC标志,表明这辆电动自行车经过指定认证机构的认证,符合强制性国家标准要求,可以放心购买和使用。第二,看产品合格证。根据相关法律法规要求,出厂销售的电动自行车应有产品合格证,一车一证。消费者在购买时应对随车附带产品合格证上的产品型号、整车编码等信息参数是否与实车一致。如需进一步核实产品合格证真伪和CCC认证证书是否有效,可扫描产品合格证上的二维码或登录全国认证认可信息公共服务平台(cx.cnca.cn)查询确认。

(央视)

个人存取款超5万元告别“一刀切”式登记

新规自2026年1月1日起施行

本报讯 很多人生活中可能遇到过这样的情况:去银行取钱,总是被问及钱款用途、资金来源等问题。关于储户取现是否应该被询问,新规给出了更合理的解释。

中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会近日联合发布《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》(以下简称管理办法),该管理办法将从2026年1月1日起施行。

引人关注的是,管理办法删除了“个人存取现金超5万元需登记资金来源”的表述,与此前的征求意见稿保持一致。对此,网友纷纷表示支持。

管理办法明确,金融机构应当遵循“了解你的客户”的原则,识别并采取合理措施核实客户及其受益所有人身份,根据客户特征和交易活动的性质、风向状况,采取相应的尽职调查措施。涉及较高洗钱、恐怖融资风险的,应当采取相应的强化尽职调查措施;涉及较低风险的,根据情形采取简化尽职调查措施。

金融机构应当根据风险状况差异化确定客户尽职调查措施的程度和具体方式,不得采取与风险状况明显不符的尽职调查措施。但银行为客户办理现金汇款、现钞兑换、票据兑付、实物贵金属买卖、销售金融产品等业务时,交易金额达人民币5万元以上或者外币等值1万美元以上的,仍需开展客户尽职调查,登记客户身份基本信息,留存客户有效身份证件复印件。

简单来说,管理办法的核心,就是“该严则严、当放则放”,银行不再“一刀切”地询问所有人,而是根据风险状况来决定要不要多问几句,兼顾“安全”与“便利”。

哪些属于较低风险业务?一名国有大行工作人员举例说明:如果客户收入来源清晰、资金往来稳定,金额也通常在合理范围,那么洗钱风险就不突出。银行在为客户办理业务时,主要是进行必要的身份识别和基本信息核验,一般情况下不会要求提供额外材料或增加审核流程。

“如果一名普通职员,平时账户交易多为日常开支、工资收入,某天突然开始收到多笔来自不同省份的转账,随即又迅速转出,金额动辄几十万元到几百万元,这种情况就会引起银行的关注,采取措施了解、核实交易背景。”该工作人员说。(央视 中商)

中国证监会: 拟推出商业不动产REITs试点

据新华社电 中国证监会日前宣布,为推动不动产投资信托基金(REITs)市场高质量发展,丰富资本市场投融资工具,支持构建房地产业发展新模式,持续增强多层次资本市场服务实体经济质效,中国证监会研究起草了《中国证监会关于推出商业不动产投资基金试点的公告(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

证监会信息显示,公告主要包括4方面内容。一是产品定义,商业不动产REITs是指通过持有商业不动产以获取稳定现金流并向基金份额持有人分配收益的封闭式公开募集证券投资基金。二是基金注册及运营管理要求,明确基金管理人及基金托管人、尽职调查、申请材料、商业不动产等方面要求,以及基金管理人的主动运营管理责任。三是发挥基金管理人和专业机构作用,压实主体责任。四是强化监管责任,明确各监管机构依法依规履行商业不动产REITs监管和风险监测处置等职责。

“特朗普交易”遭重创

本报讯 在特朗普重返白宫一年后,曾被市场热捧的“特朗普交易”正遭遇重创。那些押注于其总统任期内将表现优异的资产,尤其是与特朗普本人及其家族直接关联的股票和加密货币,已经大幅下挫,令部分投资者蒙受了巨大损失。

据报道,自特朗普就职以来,运营其社交媒体“Truth Social”的特朗普媒体与科技集团(DJT)股价已暴跌75%。以特朗普和第一夫人梅拉尼娅命名的“模因币”自就职以来,跌幅分别高达86%和99%。特朗普家族涉足的另一个加密货币项目,一个名为“World Liberty Financial”的代币,自9月推出以来也下跌了约40%。

这些与总统及其家族直接关联的资产,在席卷市场最昂贵和最具投机性角落的抛售潮中受到沉重打击。这股抛售潮也波及了包括从比特币到人工智能宠儿Core Weave在内的风险资产。

最初,投资者预期特朗普政府将带来放松监管、减税和支持加密货币的政策,并推动相关资产持续上涨。然而,随着投资者如今将注意力从其政治前景转向这些公司的实际业绩,以及对其全球贸易政策的担忧,曾经的乐观预期已被颠覆。

(华闻)